

劉家琨奪「建築界諾貝爾獎」 第三位華人得主



香港文匯報訊 被譽為「建築界諾貝爾獎」的普利茲克建築獎周二(3月4日)晚公布2025年得主，由來自中國成都的建築師劉家琨獲獎。

利用建築提升人類精神

劉家琨1956年出生於四川成都，1999年成立家琨建築設計事務所。普利茲克建築獎主辦方指出，劉家琨職業生涯橫跨40多年，在中國各地參與了30多個項目，涉及學術和文化機構、公共空間、商業建築和城市規劃。

府軟體園區交流中心(中國成都, 2010年)以及松陽文化街區(中國麗水, 2020年)。普利茲克獎主辦方表示，劉家琨將烏托邦與日常生活、歷史與現代、集體主義與個人主義等看似對立的事物交織在一起，設計出支持和彰顯普通民眾生活方式的建築。



建川博物館群鐘錶博物館



蘇州御窯金磚博物館



中國國際建築實踐展住宿中心



瀘州三郎鎮天遠洞區域改造項目

美暫停對烏軍援 澤連斯基「跪低」

特朗普促達成和平協議 暗示若拒絕應下台

香港文匯報訊 美國總統特朗普與烏克蘭總統澤連斯基上周五(2月28日)在白宮會面期間爆發罵戰，導致雙方關係破裂後，特朗普已下令暫停美國對烏的軍事援助，直至他確定烏領導人表現出對「達成俄烏和平協議的誠意」。



美暫停對烏軍援將嚴重打擊烏軍戰力。

《華盛頓郵報》周一援引白宮官員的聲明說，美方致力實現烏克蘭和平，也需要盟友致力於這一目標。美方「正在暫停並審查對烏軍事援助，以確保其有助於解決問題」。

道。按照日程，特朗普定於周二晚在美國國會參眾兩院聯席會議發表演說，闡述其任內的內政外交政策。特朗普表示，「我只是覺得他(澤連斯基)應該更加感激，因美國一直在關鍵時刻支持他們，美國給予烏的援助遠遠超過歐洲。錢是一回事，但死亡才是最可怕的，我希望這場衝突能夠停止。」

「我們不會長期理睬他」 針對澤連斯基周日發聲明稱，結束俄烏衝突的協議「非常、非常遙遠」，特朗普稱：「這協議應該不難達成，這可以很快達成，現在有人可能不想達成協議，如果有人不想協議達成，我認為那人應不會在位很久，我們不會長期理睬他，因為我相信俄羅斯想達成協議，我肯定烏克蘭人想達成協議。」

299億援烏資金未使用

特朗普周一較早時被記者問及，美烏礦產協議是否已經破裂，還是仍有重啟的可能，他表示「明天晚上會跟你知

停軍援勢癱瘓烏戰力致潰敗 將硬食災難性停火方案

香港文匯報訊 對於美國總統特朗普暫停對烏克蘭的軍事援助，美國有線新聞網絡(CNN)報道，這項決定所造成的影響可能需要一段時間才會顯現，但後果相當嚴重。

差距」。智庫「戰略與國際問題研究中心」(CSIS)高階顧問坎西恩表示，歐洲援助讓基輔目前仍能繼續戰鬥，但烏克蘭將在2至4個月內，感受到美國軍援暫停的影響，「影響將是巨大的，甚至到了癱瘓的程度。當你的供應被削減一半，最終將體現在戰場上。他們的前線會持續挫敗，最終被擊潰，而烏克蘭將不得不接受一個不利甚至災難性的停火方案。」

665億美元(約5,170億港元)軍事援助給烏克蘭，其中包括防空裝備、槍械與彈藥、導彈、雷射導引火箭系統與發射器、空域監測雷達、直升機、戰車、裝甲車、船艇及數十萬發炮彈等。值得注意的是，烏克蘭仰賴美國提供的援助不僅只於武器與經費，烏軍的通訊高度倚賴美國富商馬斯克旗下SpaceX的「星鏈」衛星網絡系統。截至去年，烏克蘭各地有約4.2萬個「星鏈」接收點在運作。烏軍還得倚靠美軍提供情報和訓練烏克蘭部隊，包含進行無人機攻擊時的目標鎖定。

CNN引述一名知情美國官員說法稱，戰場上的烏克蘭部隊還需要一段時間，才會感受到美暫停軍援的影響。不過，一旦該國軍庫存開始耗盡，其影響將會非常嚴重，即便他國緊急支援，但「這是一個歐洲無法獨自填補的能力

英食品通脹率5個月新高

香港文匯報訊 英國《金融時報》報道，據當地產業數據顯示，牛油、芝士和雞蛋價格持續上漲，令英國食品通脹率升至5個月以來最高水平，凸顯出民眾生活開支壓力持續增加。英國零售商協會(BRC)的數據顯示，2月份食品通脹率從1月的1.6%升至2.1%，是自去年9月以來首次升穿2%。2月份新鮮食品通脹率則由1月的0.9%升至1.5%，包括包裝食品在內的耐儲食品通脹率則由2.5%攀升至2.8%。

日30年最嚴重山火 火場面積逾3700個足球場

香港文匯報訊 日本岩手縣大船渡市發生該國30年來最嚴重山火(圖)，據共同社報道，截至周二(3月4日)上午，火場面積已達到約2,600



公頃，相當於逾3,700個標準足球場的面積，近4,600名居民被下令緊急疏散。氣象廳表示，今年不尋常的乾旱冬季和強風，可能是導致山火急速蔓延的原因，預計周三將迎來降雪或降雨，或有助控制火勢。大船渡市山林自上周三起火，至少84幢建築物被燒毀。各地消防部門共派出2,000人到來救火，自衛隊成員亦協助撲救，但因山區地形複雜，消防車難以到達火場，阻礙灌救工作。市長淵上清表示，「火勢非常猛烈，我們擔心會進一步蔓延。」日本放送協會(NHK)報



支持烏克蘭的美國民眾舉牌揶揄特朗普。

歐研沒收俄逾1.6萬億資產 為烏作安全保障

香港文匯報訊 據英國《金融時報》引述消息人士透露，歐洲多個主要國家正草擬俄烏停火方案，有關國家支持沒收俄羅斯被凍結的逾2,000億歐元(約1.63萬億港元)資產，為烏提供簽署停火協議後的部分安全保障。法國提議一旦俄方違反協議，歐洲將沒收這些資產，並正與英國在內的其他國家討論該如何運用，不過各國尚未達成一致意見。

券託管機構Euroclear，法國、英國、日本、瑞士和美國則持有少量。烏克蘭、波蘭和波羅的海國家一直希望能沒收這些資產，但德國、法國和比利時遲遲未同意，除了擔心開創國際法先例，也憂慮威脅到歐元作為外匯儲備安全選擇的地位。然而法國總統馬克龍上周會晤美國總統特朗普時表示，俄羅斯被凍結資產可能是「結束俄烏衝突談判的一部分」。有消息指德國候任總理默茨考慮支持涉及沒收這些資產的提案。英國首相斯塔默周一表示，英方正研究如何分配運用這些資產。英國上周與烏簽署協議，向烏提供22.6億英鎊(約223.6億港元)貸款，由俄國被凍結資產的收益擔保。

法德表態支持方案

西方國家在俄烏衝突爆發後，凍結俄羅斯央行約3,000億歐元(約2.45萬億港元)的海外資產，其中約1,900億歐元(約1.55萬億港元)存放於比利時國際證

傳美計劃放寬對俄制裁促進關係

香港文匯報訊 據路透社周一(3月3日)引述消息人士稱，美國政府正計劃放寬對俄羅斯的制裁，以推動俄烏停火及恢復美俄關係。消息人士透露，白宮已指示國務院與財政部起草可以解除制裁的清單，並由美俄官員在未來數日討論，美當局正研究向包括部分俄羅斯寡頭富豪等特定人士和實體解除制裁。負責實施制裁的美國官員不時會起草解禁選項清單，但白宮近日提出特定要求，以反映總統特朗普及其顧問有意透過放寬制裁，作為可能與俄達成協議的一部分，不過目前

未知美方是否尋求俄羅斯作出回報。俄烏衝突在2022年爆發後，美國及多個西方國家對俄實施不同程度的制裁，以限制俄在石油及天然氣產業獲取巨大利潤，並削弱對方資助戰爭的能力。在特朗普再次上台後，美方對俄立場已作出180度轉變。美國莫里森福斯特律師事務所合夥人、前財政部外國資產管制辦公室主任史密斯說，特朗普可以發布行政命令，允許政府開始放寬對俄部分制裁，但他需要尋求國會批准，才能解除對某些俄實體的制裁措施。

新加坡加強打擊詐騙 考慮納入答刑

香港文匯報訊 新加坡飽受詐騙問題困擾，為加強阻嚇力，內政部兼社會及家庭發展部政務部長孫雪玲周二(3月4日)表示，鑒於一些騙案對受害者造成嚴重傷害，內政部考慮將一些涉案罪人納入答刑。

據新加坡《海峽時報》報道，孫雪玲在國會撥款委員會辯論內政部開支預算時回應議員提問。一名提問的議員表示，他認為新加坡對於騙徒的處理過於寬鬆，「高利貸追債人從受害者

手中拿走1萬坡元(約5.8萬港元)，就要受到答刑，然而騙走他人10萬坡元(約58萬港元)畢生積蓄的騙徒，卻無需面對答刑。」孫雪玲回應稱，騙案涉案者應面臨更嚴厲且具阻嚇力的刑罰，政府會考慮實施答刑。